

金银币价格稍有回落 生肖题材较适合大众收藏



赵跟喜

谈古说今

风雨漫漫说张钫(十一)

□赵跟喜

张钫先祖乾隆末年由鲁山徙居新安水源村,后移居铁门。铁门为千年古镇,两京往来必经之地,官道自村中通过,街长数里,人物故事,自不待言。20世纪二三十年代,张钫在铁门镇大兴土木,搞了许多工程,涉及馆所、民事、农桑等,此举数件:

一、修建公馆。张公馆位于镇西街北,占地十余亩,三进院落,回廊连接,有房舍百余间,垂拱雕花,风格别致。中轴线两侧有东西副院,东南角为两层碉楼(当地称“绣楼”),始建于民国六年(1917年),由张钫管家孟津人吴某领工,三年甫成,又于公馆后修花园一处,遍置佳木奇石,阔及百亩。

民国十二年(1923年)秋,康有为赴陕游洛,张钫邀其到铁门公馆小住,康为张钫题写“孝友传家”匾额,此匾曾悬于公馆门口,后不知所终。时塾庐正在建设中,张钫与康有为同游,康为张钫花园题名“塾庐”,又为园中独立石屋“听香读画之室”题联,及考释名碑并题跋等。当年张钫用八抬大轿接迎康有为,康感慨系之,遂有《宿铁门·赠伯英将军兄》诗二首赠张钫。诗曰:“窟室徘徊亦自安,月移花影上阑干。英雄种菜寻常事,云雨蛰龙犹自蟠。函谷东来紫气清,铁门关尹远相迎。骑牛过去化胡否,扶杖看山落日明。”康有为的诸多墨迹后来都镌刻于石,嵌存于千唐志斋中。

张公馆建筑为民国风格之典型,中式房屋及西式装饰相结合,最早采用了水泥、玻璃窗及水磨石地面等建材,另有部分青砖拱券窑洞,是中原迄今保存最为完整的民国私人府邸。

二、修筑寨城。铁门是豫陕通道,军事要塞,兵匪连结之时代,城防极为重要。张钫于二十年代中捐资修寨,历时数年,终于完工。镇东面临涧水,门阙巍然,两侧嵌联一副“百二关山严凤阙,五千道德跨龙门”,为张钫所书,门额嵌“拱阙”二字。城西门有联一副“黑虎神威开远略,青牛紫气自东来”,门额嵌“铁门镇”三字,为于右任所书,前署“民国十五年(1926年)”,后署“张钫等兼修”。铁门镇甲山水之胜,青龙、凤凰两山对峙,涧水中流,故修寨时南门额嵌“龙飞”二字,前后分别署“民国辛未(1931年)春月、张钫合镇全创修”。北门额嵌“凤舞”二字,前署“民国二十年(1931年)初夏”,书者为民国洛阳书法家李振九。

铁门镇寨墙为土石结构,修成之时,坚固如垒。可惜岁月如水,今南门尚在,余寨墙、门阙一概无存。东门对联及于右任、李振九所题门额石刻陆续收存于塾庐中。

三、修建友石山庄。铁门镇西有黄土塬曰“石洼沟”,该地沟壑泉流,风光甚好。张钫当年在此修建农场,植湖桑万株,发展养蚕业。并修筑房舍,以为休憩游览之所,命名为“友石山庄”。张钫故旧王维屏曾有诗赞友石山庄:“绿水浇田石攒峰,万科桑叶两三松。回看岭外云深处,伸爪昂头有卧龙。”张钫小女夭折,即葬于友石山庄内。笔者当年寻访旧地,曾访得墓碑一方,碑上镌刻“略威将军(张钫)之女张玉兰之墓”。此碑字迹斑驳,收藏于千唐志斋廊下,不知尚在否?

之后则是千唐志斋之修建,张钫倾资无算,筑天井窑洞于塾庐西隅,嵌千余唐志于斋室壁端,文明遗产,历史见证,文物之珍重,张钫之功勋,俟另文再叙。



1/2盎司青奥会银纪念币



1/4盎司青奥会金纪念币



5盎司彩银马

□记者 程芳菲 文/图

第二届夏季青年奥林匹克运动会开幕后,在今年2月发行的青奥会金银纪念币价格并没有因赛事升温而上涨,同发行之初相比,市场价还下跌了不少。此类题材的金银币市场前景如何?在近期不少金银币的市场价格都有所回落的大背景下,是否可以考虑收藏金银币?哪些题材更适合一般消费者收藏?

1 题材有点冷 价格回落快

近日,洛阳晚报记者走访我市多家古玩市场和邮币行了解到,今年以来,金银币的市场价格同往年相比,整体有所下降,交易量也不如往年。目前虽然临近中秋,但市场行情并无明显回暖的迹象。

“青奥会金银纪念币刚发行的时候,价格近7000元。”我市西工区一家邮币行的店员说,近两个月,青奥会金银纪念币的价格一路下跌,目前约为4900元。

该店员介绍,青奥会金银纪念币一套共4枚,其中1/4盎司金币1枚,1/2盎司银币2枚,5盎司银币1枚。在发行量上,1/2盎司银币各2万枚,金币1万枚,而5盎司银币仅2000枚。

“不过这类题材的金银纪念币确实很少被顾客问起,我4月进的这批货,只卖出去了一小部分。”该店员说,对于一般投资者来说,青奥会这种题材有一定的时效性,时效一过,价格回落相对较快。加上它的题材不算热门,将其作为收藏对象的人较少。

2 成套收集金银币,升值空间或更大

与青奥会金银纪念币一样,市场价格出现回落的还有青铜器金银纪念币。

8月初,继2012年、2013年成功发行第1组、第2组青铜器金银纪念币之后,第3组青铜器金银纪念币也已问世。与第1组青铜器金银纪念币问世便受追捧、价格翻番不同,第3组青铜器金银纪念币问世后,价格较理性。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周介绍,第1组青铜器金银纪念币问世后没多久,发行价为3600元的5盎司银币市场价格接近翻番,目前已回落至

4000元左右。这次第3组青铜器金银纪念币发行后,其市场价没有被过度抬高,基本保持在3000元左右。

常洪周说,将出土文物作为主要题材的金银纪念币并不是头一次出现。1990年、1992年与1993年我国就已经发行了三组出土文物金银纪念币。

“国家计划推出10组青铜器金银纪念币,每年出一组。虽说,目前它的市场价格不是很高,但从长远角度来看,将其成套收集,还是有一定升值空间的。”常洪周说。

3 了解市场行情,及时调整收藏策略

与以上两种关注度相对较低的金银纪念币不同,更接地气的生肖系列纪念币——马年金银纪念币始终被藏友关注着。

目前,本色金银马对币的市场价格约为4500元,彩色金银马对币的市场价格约为5500元。常洪周说,虽说其价格略有回落,但生肖金银纪念币本身的吸引力和影响力就大,其关注度始终比其他题材的金银纪念币要高。

“如果藏友对生肖题材较为热衷,可以适当关注5盎司彩银生肖系列。”常洪周说,2010年的虎年生肖系列金银币中首次推出了配以剪纸图案的5盎司彩银马。随后,5盎司彩银兔、5盎司彩银龙、5盎司彩银蛇、5盎司彩银马也相继入市。

常洪周说,目前,5盎司彩银虎的市场价格从前几年最高时的3.5万元左右回落至2.8万元左

右,5盎司彩银兔的价格约为8800元,5盎司彩银龙的价格约为4700元,5盎司彩银蛇和5盎司彩银马的价格不超过4000元。虽说5盎司彩银兔等纪念币的发行量超过1万枚,但由于5盎司彩银虎的发行量只有8800枚,所以收集成套的5盎司生肖彩银币的话,全国就只有8800套,发行量不算很大,升值空间也相对较大。

常洪周说,生肖金银纪念币如果成套收集,将来的升值空间会比单枚收集更大,但考虑到其市场价相对较高,建议收藏者适当关注价格较为亲民的熊猫金银币等。熊猫金银币之所以值得投资,主要是因为它拥有国币、文化、准投资等多个概念。不过,任何题材的金银币收藏都有风险,藏友要多了解市场行情,及时调整收藏策略,并通过正规渠道购买藏品。

征集
收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、13838432889,或发送邮件至3716270@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。(本刊编辑部)